Wykład 1

 


Główne teorie ekonomiczne

1. Początki myśli ekonomicznej (filozofia starożytna, średniowieczna nauka Kościoła, M. Kopernik)

2. Merkantylizm (źródło bogactwa narodów, rola kruszców szlachetnych i wymiany zagranicznej, polityka merkantylistyczna państwa)

3. Fizjokratyzm (Francois Quesnay 1694-1774), koncepcja pracy produkcyjnej, znaczenie równowagi gospodarczej (tableau economique), zasada laissez faire

4. Ekonomia angielska klasyczna (Adam Smith 1723-1790 , David Ricardo 1772-1823), znaczenie mechanizmu rynkowego (niewidzialna ręka rynku), rola wolnej konkurencji i indywidualizmu, praca źródłem bogactwa narodów

5. Socjalizm utopijny i ekonomia K. Marksa (1818-1883) krytyka systemu kapitalistycznego, własności prywatnej, mechanizmu rynkowego i zasad podziału

6. Ekonomia neoklasyczna (A.  Marshall 1842-1924 , A.C. Pigou 1877-1959)

7. Wielki kryzys lat 30-ych  i teoria ekonomii J. M. Keynesa (1883-1946)

8.  Renesans teorii liberalnych i konserwatywnych (monetaryzm, nowa ekonomia klasyczna, szkoła neoaustriacka, ekonomia podaży, teoria wyboru publicznego, neoinstytucjonalizm)

Wykład 2 

Elementarne pojęcia ekonomii   

1. Wstępne określenie przedmiotu ekonomii

Oikos (gr).-dom, nomos -prawo

Definicja: Nauka o społecznych procesach gospodarowania (o produkcji, podziale, wymianie i spożyciu środków zaspokojenia potrzeb ludzkich)
2. Zjawisko ograniczoności  zasobów i nieograniczoności potrzeb, znaczenie wyboru gospodarczego
3. Potrzeby ludzkie

Biologiczne




Społecznie uwarunkowane

Indywidualne




Zbiorowe

Materialne 




Niematerialne


4. Dobra –środki zaspokojenia potrzeb

dobra wolne –występują w przyrodzie w postaci gotowej do spożycia, bez ograniczeń (np. powietrze, energia słoneczna)

dobra ekonomiczne (produkty) – wymagają nakładów pracy

5. Produkcja i praca

Praca- świadoma i celowa działalność człowieka zmierzająca do przystosowania zasobów przyrody do potrzeb ludzkich

Produkcja – proces tworzenia dóbr, połączenie pracy ze środkami produkcji 

Środki produkcji:

Środki pracy


+

przedmioty pracy

6. Podmioty gospodarcze

Definicja: aktywny uczestnik procesu gospodarowania, czyli osoba fizyczna lub prawna, która dokonuje wyboru gospodarczego 

(państwo, gospodarstwo domowe , przedsiębiorstwo)

7. Systemy gospodarcze

Definicja : reguły i warunki rządzące działalnością gospodarczą (co, jak i dla kogo produkować)

Typy systemów gospodarczych: 

gospodarka towarowa i gospodarka naturalna
gospodarka rynkowa i gospodarka nakazowo-rozdzielcza
8. Racjonalność gospodarcza i rachunek ekonomiczny

Konieczność racjonalnego działania i jej dwa warianty

Rachunek ekonomiczny: zestawienie nakładów i efektów mające na celu wybór optymalnego wariantu decyzji ekonomicznej

Typy rachunku ekonomicznego: rachunek bezpośredni 

rachunek rynkowy
9. Prawa ekonomiczne a prawa przyrody

Obiektywny charakter praw ekonomicznych 

Statystyczny (stochastyczny) charakter praw ekonomicznych

Historyczny charakter praw ekonomicznych

Wykład 3

               

Mechanizm rynkowy

1. Gospodarka naturalna i jej mechanizm funkcjonowania

2. Gospodarka rynkowa: produkt pracy ludzkiej staje się towarem

Podział pracy (rolnictwo, rzemiosło, kupiectwo)

3. Pieniądz – towar szczególny

Wymiana typu „towar za towar” T – T’

Wymiana typu rynkowego T – P – T’

Funkcje pieniądza:

Dobro obrachunkowe

Środek cyrkulacji (ułatwia wymianę)

Środek płatniczy

Środek tezauryzacji

Pieniądz światowy

4. Ceny i ich funkcje:

Agregacyjna

Informacyjna

Narzędzie oddziaływania na popyt i podaż

Narzędzie równowagi gospodarczej

5. Popyt

Definicja: ilość towarów jakie konsumenci zamierzają kupić przy danej cenie      

Popyt potencjalny i popyt efektywny

Zasada ceteris paribus

Zależność między ceną a popytem

Krzywa popytu i jej kształt: zmiana ceny ma efekt dochodowy i substytucyjny
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Ruch po krzywej popytu i ruch całej krzywej popytu
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Pozacenowe czynniki określające popyt:

Zmiany dochodów konsumentów

Zmiany cen dóbr komplementarnych lub substytucyjnych

Zmiany gustów 

Zmiany rozmiarów i struktury ludności

Przypadki nietypowej rekcji konsumentów na zmiany cen:

Paradoks Giffena

Dobra prestiżowe (T. Veblen)

Zjawiska spekulacyjne

6. Podaż

Definicja: ilość dóbr, które producenci zamierzają dostarczyć na rynek przy danej cenie

Kształt krzywej podaży
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Podaż

Pozacenowe czynniki kształtujące wielkość podaży:

Zmiany cen czynników wytwórczych

Postęp techniczny

Warunki pogodowe

Podatki i subsydia

7. Cena równowagi rynkowej

Definicja: cena, przy której popyt równa się podaży

Zjawisko niedoboru i nadwyżki
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8. Działanie mechanizmu rynkowego

Okres ultrakrótki: wahania popytu i podaży   i ich konsekwencje

Okres krótki: zmiany dostosowawcze w ramach istniejącego aparatu wytwórczego

Okres długi: zmiany pociągające za sobą dostosowania strukturalne       

9. Funkcje mechanizmu rynkowego

Narzędzie równoważenia gospodarki

Dostosowanie struktury gospodarki do struktury społecznego zapotrzebowania

System motywujący podmioty gospodarcze do określonych zachowań 

Narzędzie przyspieszenia postępu ekonomicznego

Wykład 4


Ekonomiczne funkcje państwa

1. Przypadki niesprawności rynku          (ang. market faillures)  

1.1. Niesprawność alokacyjna     

1.1.1. Problem dóbr publicznych

     Definicja: dobra, które cechują się dwoma właściwościami:

         a) brakiem konkurencji w dostępie do konsumpcji danego dobra

                        b) niemożliwością wykluczenia z konsumpcji tych, którzy nie chcą uczestniczyć w kosztach

                         wytworzenia   tych dóbr  

Rozwiązanie problemu na drodze interwencji państwa i jej krytyka :

a) niewielka ilość dóbr spełniających oba kryteria

b) stosunkowo wysoki koszt wytworzenia dóbr publicznych przez państwo w porównaniu z sektorem prywatnym

c) czym innym jest zapewnienie odpowiedniej ilości tych dóbr przez państwo a czym innym jest angażowanie jego struktur do tego celu 

1.1.2. Problem efektów zewnętrznych

     Definicja: konsekwencje (negatywne lub pozytywne) decyzji jednych na sytuację innych, nie kompensowane przez system cen

Rozwiązania problemu efektów zewnętrznych przez państwo i jego krytyka:

Państwo nie jest w stanie kontrolować tych efektów przy niskich kosztach oraz ustalać ich optymalny poziom

Nie jest z ekonomicznego punktu widzenia oczywiste, że winien jest zawsze zanieczyszczający środowisko naturalne (tzw. polutent) i że to on powinien zapłacić stosowną rekompensatę

Rozwiązanie etatystyczne wyklucza działanie mechanizmu rynkowego

1.1.3. Braki mechanizmu konkurencji

Problem monopolizacji i jej skutki dla działania mechanizmu rynkowego

Ustawodawstwo antymonopolowe i jego działanie w praktyce

1.1.4. Wady strukturalne

Sformułowanie problemu

Przypadek tzw. polityki przemysłowej i jej główne ograniczenia

1.2. Niesprawność stabilizacyjna

Sformułowanie problemu

Keynesizm jako podstawa teoretyczna polityki koniunkturalnej

Doświadczenia państw w stabilizacji koniunktury

1.3. Niesprawność w zakresie podziału dochodów

Sformułowanie problemu

Proces redystrybucji dochodów przez państwo

Krytyka funkcji redystrybucyjnej (mała skuteczność, osłabienie silidaryzmu społecznego, odtwarzanie różnic w dochodach przez masowe przemieszczanie środków w ramach grupy średniozamożnych )

2. Nowe nurty badawcze dotyczące roli państwa w życiu ekonomicznym

2.1. teoria wyboru społecznego (ang. public choice)

2.2. teoria praw własności

2.3. teoria asymetrii

2.4. teoria  rynku politycznego

2.5. ekonomiczna analiza zachowań ludzkich

2.6. teoria pogoni za rentą sytuacyjną (ang. rent seeking)

2.7. kliometria, nowa historia gospodarcza

Wykład 5

Teoria wyboru konsumenta

Założenia dotyczące konsumenta

1. konsument maksymalizuje swą użyteczność

2. konsument ma swobodę wyboru

3. konsument jest racjonalny, tzn:

3.1. musi wybierać (analizuje korzyści i koszty alternatywne)

3.2. nie ma wpływu na ceny, ilość podaży (jest słaby ekonomicznie)

3.3. jest dobrze poinformowany, dobra są jednorodne, ceny znane, rynek jest przejrzysty

3.4. umie dobrze kalkulować i potrafi uszeregować swoje preferencje

3.5. wybór konsumenta jest logiczny (przechodni)

3.6. konsument jest nienasycony)

Użyteczność całkowita i krańcowa

krzywe użyteczności całkowitej i krańcowej


UC






Użyteczność całkowita

                                             IL


UC






Użyteczność krańcowa

                                             IL

Preferencje konsumenta i zasada konstrukcji krzywej obojętności (indyferencji)

Kombinacja    I
II
III
IV
V

A                    1           2
3,5
5,5
7

        B                   7
5
3
1,5
0,5

  

               B
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       5

       3

                                                                                  I3
      1,5

                                                                                  I2    

      0,5                                                                              I1

0         


       1       2           3,5         5,5         7       A

Kształt krzywych obojętności (opada ją i nie przecinają się)




                                       A

                            B                                                          A

                                                                                                              C

                                                                                                             B


Mapa preferencji konsumenta

Wniosek: konsument wolałby znaleźć się na wyższej krzywej obojętności niż na niższej, ale jest to tylko wyraz jego preferencji. W rzeczywistości musi on uwzględnić swe ograniczenia wyboru.

Ograniczenia wyboru konsumenta

Budżet konsumenta

Dochody







Wydatki

płacowe







na konsumpcję

dochody pozapłacowe





na oszczędności

Zasada konstrukcji linii budżetowej

PRZYKŁAD:

Jabłka 3 zł za kg         Pomidory 5zł za kg

Dochód konsumenta 1500zł

pomidory

        300

                                                     linia budżetowa


                                                              jabłka

                                                500

Kombinacje z przesunięciem linii budżetowej


B

             Pkt wyj



       A                         wzrost dochodu                       spadek ceny A

                                                 B



                                                                                            A

   Ident .sp. cen A i B                     A spada bardziej niż B                 A spada i B rośnie

Równowaga konsumenta : punkt styczności linii budżetowej z najwyżej położoną krzywą obojętności. Optimum konsumenta oznacza maksymalne zadowolenie przy danych ograniczeniach budżetowych
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 120


                              300                 500                                           A1  A2                                          iL  A

Ćwiczenie

Dysponujesz sumą 360 zł na zaspokojenie dwóch preferowanych potrzeb: kino oraz zakup książek. Bilet kinowy kosztuje 30 zł, a książka 60 zł. W zależności od stopnia satysfakcji Twój wybór może przyjąć następujące kombinacje:

Stopień satysfakcji


możliwy wybór

1 kino
1

3

6

książki
5

3

1

       2



kino
2

4

8

11





książki
7

5

2

1

      3      


              kino
2

5

11

14





książki
10

8

3

1

a) naszkicuj krzywe obojętności odpowiadające każdemu wyborowi

b) wykreśl ścieżkę budżetu (linię budżetową) i ustal współrzędne punktu będącego optymalną kombinacją obu dóbr

c) jak zmieniłby się ten wybór  gdyby Twoje kieszonkowe wzrosło do 480 zł ?

d) jak zmieniłby się ten wybór gdyby ceny książek spadły o połowę ?

Wykład 6


Miary reakcji konsumenta na zmiany cen

 i dochodów

1. Cenowa elastyczność popytu

Definicja : względna zmiana popytu  do względnej zmiany ceny danego dobra


     % zmiana popytu

Ep= _  ------------------------ , albo


     % zmiany ceny


 
 (p



----



Uwaga:



  p

Ep =  -    -------------



Gdy jeden z członów jest dodatni, to drugi jest ujemny. Dla   



(c



uproszczenia przed całym wzorem stawiamy znak (-)



---



  c

Gdy Ep > 1 popyt elastyczny


Ep=1    popyt proporcjonalny (wzorcowy)


Ep<1    popyt nieelastyczny


Ep=0    popyt sztywny


Ep=(   popyt doskonale elastyczny

Przykłady 

1. co=96
po=12

c1=84
p1=18



18-12



-------

1/2



   12

Ep = - ------------------- =    --------------- = 4



84-96


            - -------

1/8



   96

2. co= 30
p0= 45

    c1= 20
p1=50



50-45



---------

1/9



   45

Ep= -  -----------------  =   ------------ = 0,33



20-30

1/3

 - --------

   30

Znaczenie znajomości cenowej elastyczności popytu:  przy ustalaniu cen opłaca się podnosić ceny tylko wtedy, gdy elastyczność ta jest <1 i obniżać ceny, gdy elastyczność jest >1

2. Popyt konsumenta a zmiany dochodów

Ogólna prawidłowość: wzrost dochodów prowadzi do wzrostu popytu. Niekiedy jednak wzrost ten prowadzi do zmian strukturalnych w popycie. Zależy to od rodzaju danego dobra. 

Dobro normalne – popyt rośnie wraz ze wzrostem dochodu i odwrotnie

Dobro podrzędne – popyt na to dobro malej wraz ze wzrostem dochodu

Dochodowa elastyczność popytu

Definicja: względna zmiana popytu do względnej zmiany dochodów



% zmiana popytu

Edp = ---------------------------------



% zmiana dochodów, czyli

Edp = (p/p : (d/d

Edp >.0 dobra normalne 

Edp <0 dobra podrzędne

Edp =0 popyt sztywny względem dochodów

Edp =1 popyt wzorcowy

Edp>1  dobra wyższego rzędu

Edp < 1 dobra podstawowe

To samo dobro może być dobrem normalnym przy niskim dochodzie i stać się dobrem podrzędnym przy wysokim dochodzie

Przykłady krzywych Engla

a) żywność

<0Edp<1 takim samym przyrostom dochodów odpowiadają malejące przyrosty popytu

b) odzież i mieszkanie Edp = 1 dobra wzorcowe

c) samochody, podróże Edp >1 

3. Popyt a ceny innych dóbr . Mieszana (krzyżowa elastyczność popytu)
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dobra X i Y są niezależne    Dobra X i Y są substytucyjne      Dobra X i Y są 











Komplementarne

         ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Cena dobra X
(

(

(

(
(

(
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Popyt Y

=

=

(

(
(

(


Wykład 7

Przedsiębiorstwo  ( I )

1. Definicja : Jednostka gospodarcza wyodrębniona pod względem 

· techniczno-organizacyjnym

· ekonomicznym, 

której celem jest osiągnięcie korzyści ekonomicznych z podjętej działalności produkcyjnej

Koszty transakcji a istnienie przedsiębiorstw

2. Przedsiębiorstwa małe, średnie i duże

Kryteria:

· zatrudnienie

· obroty

· zyski

Rola małych przedsiębiorstw

W USA funkcjonuje obecnie:

200 tys. sklepów

200 tys. stacji benzynowych

ogółem 10 mln małych przedsiębiorstw o zysku rocznym <50 tys $

Cechy małego przedsiębiorstwa:

· żywotność średnio do 3 lat

· duży nakład pracy własnej

· mały kapitał

· bezpośrednie zarządzanie przez właściciela

3. Formy prawne przedsiębiorstw

· firma jednoosobowa

· spółka jawna                     spółka osobowa
· spółka komandytowa

· spółka z ograniczoną odpowiedzialnością         spółka kapitałowa
· spółka akcyjna

4. Zysk celem działalności przedsiębiorcy

NAKŁADY                                                                              WYNIKI


                                                                      

               Wyniki > Nakłady

zysk z działalności produkcyjnej


Nakłady > Wyniki

strata z działalności produkcyjnej

Zadanie producenta polega na takim wyborze kombinacji nakładów na produkcję i efektów z produkcji, aby różnica między nakładami i przychodami była dodatnia i możliwie największa.
5. Rola zysku w przedsiębiorstwie

- wpływa na możliwości inwestycyjne firmy

- określa wielkość zatrudnienia

- spełnia rolę motywacyjną                  

6. Źródło kapitału 

· zasoby własne , rodziny, przyjaciół    

· kredyt bankowy

· nierozdzielone zyski +amortyzacja    

· sprzedaż akcji ( akcje a obligacje)

· zadłużenie krótkoterminowe (np. u dostawców)

7. Spółka akcyjna

· kto kupuje akcje ? banki inwestycyjne, giełda     

· jaka jest struktura organizacyjna korporacji  ? (zarząd, rada nadzorcza, walne zgromadzenie, akcje zwykłe i uprzywilejowane)

·  zasada    podwójnego opodatkowania

· źródła przewagi wielkiego przedsiębiorstwa akcyjnego

8. Rozdział własności od zarządzania

· rozproszenie akcji (ATT 3 mln akcji, w tym 94 % akcjonariuszy ma < niż 500 akcji)

· rewolucja menedżerska (A. Berle, G. Means 1933), technostruktura

· operacja take over bid
· konflikty interesów między akcjonariuszami 

Wykład 8


Przedsiębiorstwo. Funkcja produkcji

Wieloczynnikowa funkcja produkcji

Jednoczynnikowa funkcja produkcji

Czynniki stałe i zmienne

P= f(K, L), gdzie k=constans   

Przykład: bar

Kapitał:


wyposażenie sali

Praca:
0
1        2        3       4        5        6       7        8       9      10       11       12         13

Produkcja:   0
30     80      166   260   330   364   390    406    418    426    430     428      424

a) produkt całkowity  ( Pc) np. 418= f (1, 9)

        b)  produkt przeciętny    Pm= Pc/L

b) produkt krańcowy  P’= (P/(L  np. 418-406

-----------  =12

9   -   8

Graficzne przedstawienie produktu całkowitego, przeciętnego i krańcowego (folia)

Prawo malejących przychodów:

Zwiększając nakład czynnika zmiennego (przy założeniu ceteris paribus) osiągamy taki punkt, po przekroczeniu którego każda dodatkowa jednostka czynnika zmiennego daje coraz mniejsze przyrosty produkcji.

Produkcja o zmiennej proporcji czynników

Rozpatrzymy trzy różne , niezależne i efektywne procesy produkcyjne 

Proces

K

L

Q

K/L

produkcji


1

2

4

10

½

2

4

2

10

2

3

2,5

2,5

10

1

Każdy z tych procesów produkcji jest efektywny, tzn. wykorzystuje mniej jednego czynnika i nie więcej pozostałych, dla wytworzenia tej samej wielkości produkcji co inny proces produkcyjny.

Punkty I, II i III na poniższym wykresie przedstawiają taki sam poziom produkcji otrzymany przy różnej kombinacji czynników.

K
        II



III






I








L

Pomimo, że linie I-II i II-III przedstawiają ten sam poziom produkcji jednak wszystkie punkty umieszczone między I i II ( z wyłączeniem tychże) oznaczają procesy nieefektywne, gdyż wykorzystują więcej czynnika pracy i/lub kapitału, niż w jakimś punkcie między I-III lub II-III.

Oznacza to, że jeśli dysponujemy procesem III wtedy przedsiębiorstwo maksymalizujące zysk  nie będzie wykorzystywać żadnej z kombinacji między I i II ponieważ bardziej efektywną będzie jakakolwiek kombinacja między I i III lub między II i III

Łącząc ze sobą wszystkie możliwe efektywne kombinacje czynników dające taką samą wielkość produkcji otrzymamy izokwanty produkcji

   K



IV




III





II           I








L

Każda kombinacja K i L daje taki sam poziom produkcji Q1. Przemieszczanie się wzdłuż krzywej Q1 – zmiany rozmiarów nakładu czynników oraz proporcje między kapitałem a pracą.

Izokwant produkcji może być wiele. 









    Q3







   Q2







  Q1


Optymalna kombinacja czynników

Ograniczenia wyboru producenta: warunki technologiczne (izokwanta produkcji) i ceny czynników produkcji (linia jednakowego kosztu)

Producent może wydać całość środków jakimi dysponuje albo na zakup siły roboczej, albo na zakup kapitału, albo na kombinację tycz dwóch czynników.

Niech r oznacza wartość wynajęcia jednostki kapitału, a w wartość płaconą za usługę jednostki pracy

  K









Linia jednakowego kosztu

   A

TC/r

            




B







TC/w


L

Tc = wL +r K , gdzie w= płaca, L =ilość pracowników



        

r=cena jednostki kapitału, K=ilość jednostek kapitału

Przesunięcia linii jednakowego kosztu

  K

 A1

A

 



B                       B1








L

Optimum produkcji


K

TC/r






Optimum produkcji przedsiębiorstwa




E





TC/w



   L

Optymalna kombinacja czynników znajduje się w punkcie styczności linii jednakowego kosztu z możliwie najwyżej położoną izokwantą produkcji. Jest to punkt równowagi przedsiębiorstwa, w którym osiąga ono maksymalną produkcję przy danym koszcie całkowitym.

Wykład 9


Przedsiębiorstwo.  Koszty produkcji

Definicja: Koszty wytwarzania to miara nakładów wyrażonych w pieniądzu

Koszty prywatne a koszty społeczne (efekty zewnętrzne)

Koszt alternatywny

Koszty faktyczne a koszty alternatywne (koszty zaniechanych możliwości)

Przykład *: zastosowanie maszyny lub






wydzierżawienie jej innemu podmiotowi






sprzedaż i lokata w banku

Przykład **: uprawa 1 ha ziemi =60 kwintali  żyta , lub








170 kw. ziemniaków








250 kw. buraków








 50 kw. truskawek  itd.

Koszty rachunkowe = koszty faktyczne=koszty explicite

Koszty ekonomiczne= koszty alternatywne (implicite) + koszty faktyczne

Kosztem alternatywnym związanym z podjęciem danej decyzji jest wartość najlepszego z dostępnych rozwiązań alternatywnych.

Gdy rynek zbliża się do stanu doskonałej konkurencji to koszt alternatywny zrównuje się z kosztem faktycznym

Gdy rynek nie istnieje – tu przydatny jest miernik poniechanych możliwości

Np.: 

· jak określić koszt alternatywny związany z pójściem na wyższe studia ?

· dlaczego studenci tydzień przed egzaminem oglądają rzadziej telewizję niż tydzień po egzaminie ?

Koszty całkowite

Koszty stałe i koszty zmienne











   Kc







Kz




Ks






Ks





Prod. Q


Prod. Q



Prod. Q

Koszty przeciętne
Kp= Kc/Q


  Kp









Prod. Q



Optimum technologiczne

Koszty krańcowe

Kk= (Kc/(Q



  Kp






      Kk






Produkcja Q

Korzyści skali

Źródła korzyści skali:

· niepodzielność procesu produkcyjnego (minimum kosztów stałych) 

· specjalizacja 

· zasada 2/3 (wzrost pojemności cylindra  2x powoduje wzrost powierzchni tylko o 2/3)


            22

     

r=2








r=4

(r² =3,14..  4 =12






(r² =3,14... 16=48

2(r =62 =12






2(r =6 4 =24

niekorzyści skali:

· koszty transportu

· warunki produkcji (wydobycia)

· koszty zarządzania

· efektywność komunikowania się

Korzyści skali w praktyce (folia)



Wykład 10

Konkurencja doskonała
1. Wolna konkurencja (założenia)

· rozproszenie popytu i podaży

· brak zróżnicowania produkcji

· swoboda wejścia i wyjścia

· doskonała informacja

Konkurencja cenowa i niecenowa

Zasada ceny niezależnej od producenta

       2. Przychód całkowity, przeciętny i krańcowy

Pc=Q x p

Pp=Pc/Q

Pp=p x Q/Q= p

Pk=(Pc/(Q

Pk= p x (Q/(Q= p

Czyli, cena rynkowa p= przychodowi przeciętnemu = przychodowi krańcowemu

Równowaga przedsiębiorstwa wolnokonkurencyjnego

 Cena p





Koszt krańcowy





  Cena =przychodowi przeciętnemu = przychodowi krańcowemu



Optimum ekon.



Ilość prod. Q

Równowaga (optimum ekonomiczne) – zrównanie się przychodu krańcowego z kosztem krańcowym










Kp

Równowaga przedsiębiorstwa =maksymalizacja zysku








Kk

 p





       A


ZYSK







cena







       B

 c
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       Q


Przypadek przedsiębiorstwa osiągającego stratę









    Kp







   Kk





        c

f



         

  
strata

 e



        b
cena


0



       A




Produkcja Q

Reakcja przedsiębiorstwa na stratę

Wykład 11


Monopol pełny

1. Założenia

· jeden sprzedający , wielu kupujących 

· produkty jednorodne lub zróżnicowane, ale nie mające substytutów bliskich

· brak możliwości wejścia, duże koszty wyjścia z gałęzi produkcji

2. Krzywa popytu w warunkach monopolu


cena
        D


problem monopolu: albo cena-albo
 ilość






       D







Ilość Q

Rola elastyczności cenowej popytu

Przykład:

Q1=1000 ton




Q2=800 ton

C1=7zł/1 tonę      czyli Uc= 7000


c2 =9 zł/1 tonę czyli Uc=7200 zł

K1=5 zł/1 tonę
czyli Kc=5000 zł


K2=6 zł/1 tonę czyli Kc=4800 zł

Zysk=2000 zł




zysk=2400 zł






 20%





Ecp=


= 0,7 <1 (mała elastyczność)





2 / 7  100 %


3. Krzywa przychodu krańcowego monopolu



        Pk

Pp = cenie
 













Produkcja Q

4. Opłacalność produkcji (optimum monopolu)


   Kk


Kp








Pk
   D=cenie


      0




Q opt

5. Efektywność konkurencji doskonałej i monopolu czystego 









Cena mon










Cena kon=DD kon








DD mon






Pk



6. Wpływ monopolu na życie gospodarcze

· wpływ na ceny

· wpływ na postęp techniczny

· ograniczanie swobody wyboru

· usztywnianie dostosowań gospodarczych (kryzysy)

· niecenowe formy konkurencji (reklama, promocja sprzedaży)

· różnicowanie produktów 

7. Prawna ochrona konkurencji

-
 Sherman Act   (1890) ograniczanie handlu lub wymiany

· Clayton Act  (1914)  zakaz dyskryminacji za pomocą cen

       zakaz transakcji wiązanych

       -
Robinson-Patman Act  (1936)
zakaz udzielania rabatów cenowych

       -
Celler Act  (1950)
zakaz łączenia spółek, jeśli ogranicza to konkurencję

· prawo konkurencji Unii Europejskiej (art. 85-86)

8. Uwagi do ustawodawstw antymonopolowych

· koniec XIX w. nie był okresem spadku intensywności konkurencji (przeciwnie)

· prawdziwymi zwolennikami ustaw byli wielcy przemysłowcy- konkurenci, którym się nie udawało

· zjawisko pełnej monopolizacji nigdy nie występowało

· porozumienia kartelowe są na ogół nietrwałe , kosztowne dla uczestników

· rzadko są skuteczne na długą metę

· wyroki sądowe w sprawach antymonopolowych budzą wiele wątpliwości

· badania ekonomiczne nie dostarczają dostatecznie pewnej wiedzy na temat związków między strukturami rynku a efektywnością 

· naprawdę trwałe i szkodliwe są monopole wspierane przez państwo

Wykład 12


Oligopol

1. Proces koncentracji i centralizacji kapitałów

a) przyczyny

korzyści skali 



korzyści siły

-lepszy podział pracy



-oddziaływanie na rząd

-niepodzielne jednostki kapitału

-oddziaływanie na dostawców

-lepsze możliwości badawcze


-oddziaływanie na klientów

-niższe koszty handlowe

-korzyści finansowe

-lepszy rozkład ryzyka

b) formy

-wzrost wewnętrzny



-wzrost zewnętrzny

integracja wsteczna



spółki akcyjne

integracja „do przodu”


fuzje (wchłonięcie, rozłam, wymuszenie)

integracja pionowa 

integracja pozioma

konglomerat

2. Porozumienia oligopolistyczne

· pool, ring  (czasowy charakter, odrębność własnościowa)

· kartel (kontyngenty, ceny, podział rynków)

· syndykat (wspólna polityka handlowa)

· trust

· koncern (odrębne przedsiębiorstwa należące do jednego właściciela, organizacja pionowa, brak konkurencji, strategia –centrala)

· holding

3. Strategia oligopoli a struktury rynków

Strategia karania

Groźba wiarygodna

Teoria rynków spornych (contestable markets) –hit and run, brak nakładów bezpowrotnie utraconych

Strategia odstraszania

Ceny administrowane

Społeczny koszt monopolizacji

Makroekonomia

Wykład 1


Geneza makroekonomii i jej główne kierunki 

badawcze

1. Definicja makroekonomii

Bada funkcjonowanie gospodarki narodowej będące efektem zmian globalnych wielkości popytu, podaży, inwestycji, zatrudnienia, cen itp.

2. Powstanie i ewolucja makroekonomii

3. Cele polityki makroekonomicznej

· Produkcja i jej tempo wzrostu. Mierniki wzrostu gospodarczego. Zarys historii zjawiska wzrostu i rozwoju

· Cykliczny charakter wzrostu i polityka łagodzenia fluktuacji 

· Zjawisko bezrobocia i polityka pełnego zatrudnienia

· Ceny i inflacja

· Gospodarka otwarta na świat

4. Narzędzia polityki makroekonomicznej

· polityka fiskalno-budżetowa

· polityka pieniężno-kredytowa

· polityka dochodowa

· zagraniczna polityka gospodarcza

5. Łączne porównanie stopnia realizacji celów makroekonomicznych

Bilans handlowy
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      -2
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      DN

6. Cele makroekonomiczne w praktyce

Wykład 2 


Dochód narodowy

1. Model przepływów bez zagranicy,  bez państwa i bez oszczędności

Wydatki na produkty i usługi







Produkty i usługi



Gospodarstwa







Przedsiębiorstwa


     Domowe







Usługi czynników






   Dochody czynników

Gospodarstwa domowe: usługi czynników produkcji  (ziemia, praca, kapitał)

Przedsiębiorstwa

Wypłacają wynagrodzenia 

Gospodarstwa domowe wydają na produkty i usługi 
          Przedsiębiorstwa dostarczają produkty

Trzy sposoby mierzenia poziomu działalności gospodarczej:

1. strumienie wydatków

2. strumienie dochodów

3. strumienie produktów

2. Model bardziej realistyczny


Przedsiębiorstwo





    S







Im







     G
T


Ex





I

 Banki




Państwo





Zagranica





I







     G       T


  Ex




      S






        Im



Wydatki na prod



   Gospodarstwo domowe      Dochody czynników


3. Sumowanie produktów i usług

3.1. Produkcja globalna (produkt globalny = sumie produkcji globalnej)

3.2. Problem wielokrotnego sumowania i możliwości jego uniknięcia

a) brać tylko dobra finalne, a pomijać dobra pośrednie

b) sumować wartość dodaną (różnica między wartością produkcji a wartością zużytych surowców)

Przykład


10

   20      



        30

Buraki   

cukier

        fabryka cukierków


konsument


VA 10

VA 10



      VA 10

 Produkt Krajowy Brutto (PKB) Suma wartości dodanej stworzona przez czynniki wytwórcze zlokalizowane na danym terytorium krajowym

4. Sumowanie dochodów 

PKB= Σ Płac, Zysków, Procentów i Rent 

5. Sumowanie wydatków na dobra finalne wytworzone w kraju

a) wydatki na dobra konsumpcyjne=Ck

b) wydatki na dobra inwestycyjne =Ik

c) wydatki rządowe=Gk

d) wydatki zagranicy na krajowy eksport = Exk

czyli PKB=Ck+Ik+Gk=Exk lub PKB= C+I+G+Ex-Im

6. PKB w cenach czynników= PKB w cenach rynkowych – podatki pośrednie + subsydia

7. PNB (w cenach czynników produkcji)= PKB (w cenach czynników ) + dochody netto z tytułu własności za granicą

8. PNN (DN) = PNB – amortyzacja
9. Rola cen w rachunku PKB
Dochód nominalny a dochód realny

Rok 1



rok 2

PKB nomin.          10



15

Indeks cen
   100



120

15 x 100/120 =12,5, czyli wzrost realny o 25 %

10. Tempo wzrostu dochodu narodowego

11. Dochód narodowy jako miernik dobrobytu
12 Podział dochodu narodowego (folia –schemat okrężnego obiegu strumieni)

Wykład 2


Podażowe czynniki wzrostu dochodu narodowego 

1. Podażowe a popytowe determinanty DN

· czynniki podażowe XIX/XX w. (A. Marshall, C.A. Pigou): DN zależy od zdolności wytwórczych gospodarki (K,L,N). Brak trudności ze sprzedażą (prawo rynków Say’a)

· czynniki popytowe (J.M. Keynes)  założenie: możliwość równowagi przy niepełnym wykorzystaniu czynników warunkowane efektywnym popytem. Produkcja faktyczna nie jest równa produkcji potencjalnej

2. Czynniki podażowe (bezpośrednie)

Zdolności wytwórcze zależą od:

a) wielkości zasobów czynników wytwórczych

b) efektywności ich wykorzystania

ad a) czynniki :  siła robocza  Z (praca) i czynniki określające jej rozmiary



      kapitał K: inwestycje odtworzeniowe i netto



      ziemia  N




        ilość produktów i usług

ad b) efektywność =






Postęp techniczny i org. A




   zasobów czynników wytwórczych

         3. Czynniki związane z pracą

Y= F (Z,K,A)

Niech K i A =constans, to Y zależy od czynnika praca

Y = Z·W, gdzie W=Y/Z

ΔY = Y t+1 –Yt

Yt+1 = (Z + ΔZ) (W + ΔW) = ZW + ZΔW + ΔZW +ΔZΔW

ΔY = ZW+ZΔW +ΔZW + ΔZΔW – ZW= ZΔW+ΔZw + ΔZΔW



ΔZW

ΔY/Yt= 

      +
     ΔWZ

+ ΔZ/Z ΔW/W



WZ
   
     ZW

r=α + β

3. Czynniki związane z inwestycjami

Niech Z i A =constans, to Y zależy od inwestycji i ich efektywności

ΔY = I E, gdzie E = ΔY/I  to odwrotność współczynnika kapitałochłonności (k)




     E= 1/k, gdzie k = I/ΔY

ΔY = I 1/k

ΔY/y = I/Y 1/k

R= i 1/k 




r

4. Czynniki związane z postępem technicznym
Niech Z i K = constans, to Y jest funkcja postępu technicznego

a) krzywa jednakowego produktu (izokwanta produkcji)

Kapitał



Ko

         A




         C
                B


K1









Y0 (to)








Y1 (t1)





      Z0







Praca

b) postęp techniczny zależy od:

· poziomu wynalazczości ,czyli od nakładów na B=R i ich efektywności

· poziomu kwalifikacji (kapitał ludzki)

· dynamiki inwestycji (napływ nowoczesnej technologii)

 5. Granice wzrostu

6. Przydatność kategorii DN jako miernika dobrobytu

Wykład 3 


Model AD-AS

1. Sformułowanie problemu : jakie czynniki determinują DN w okresie krótkim ?

2.    Produkcja potencjalna: produkcja jaką można by wytworzyć w gospodarce gdyby racjonalne wykorzystać wszystkie czynniki produkcji. Rozmiary produkcji potencjalnej  zależą od ilości  zasobów czynników  i od efektywności ich wykorzystania.

3.    Produkcja faktyczna: zależy od możliwości opłacalnego jej sprzedania, czyli zależy od efektywnego popytu

Możliwości odchyleń od 2 i 3

       4.    Popyt łączny (AD): suma produktów kupowanych przez konsumentów, przedsiębiorców i państwo



AD zależy od:

· ogólnego poziomu cen towarów

· od wysokości dochodów ludności

Ceny










Produkcja

        5.    Podaż łączna (AS): ilość towarów jaką przedsiębiorcy decydują się wytworzyć i dostarczyć na rynek

AS zależy od: 

· zasobów czynników produkcji i efektywności ich wykorzystania (czyli od maksymalnych rozmiarów produkcji)

· od ogólnego poziomu cen  i kosztów produkcji (czyli od opłacalności produkcji)

Załóżmy, że badamy tylko ceny towarów, a inne czynniki są niezmienne.

          6. Kształt krzywej AD 


Poziom cen





AD









Produkcja ( DN)

Czynniki wpływające na kształt krzywej globalnego popytu:

a) dochodowy efekt zmiany cen (efekt majątkowy)

b) wpływ cen na stopę % (popyt inwestycyjny) patrz folia)

        7. Kształt krzywej AS

a) stanowisko kompromisowe


  Poziom cen





AS





Y p




DN

b) ekstremalne  stanowisko neoklasyczne

„klasycy” – wiara w mechanizm dostosowawczy rynku, elastyczność cen i płac (oczyszczanie)

Krzywa AS jest pionowa, bo ceny i płace są absolutnie giętkie. Jeśli ogólny poziom cen ulega podwojeniu np. , to przedsiębiorcy nie widzą powodów zmiany swojej produkcji. Zmiana ma tylko charakter nominalny, ale ceny relatywne i koszty relatywne nie zmieniają się. Ani przedsiębiorców ani pracobiorców taki wzrost cen nie skłania do zwiększenia wysiłku.


      Poziom cen



    AS










AS












AD











AD’





AD




  Y p

Gdy spada poziom globalnego popytu ( z powodów pozacenowych, np. wzrost stopy %, trudny pieniądz, spadek deficytu budżetowego, wzrost podatków itp.), to krzywa AD przesuwa się w dół do AD’ i następują szybkie dostosowania cenowe oraz płacowe 

Wniosek: polityka makroekonomiczna skierowana na wzrost zatrudnienia i produkcji jest bezprzedmiotowa > Przykładowo: państwo chce ożywić gospodarkę i posługuje się stopą %. Gdy ona spada rośnie popyt konsumpcyjny i inwestycyjny, ale produkcja nie rośnie. Rosną tylko ceny.

c)  ekstremalne stanowisko keynesistowkie

Gdy pojawił się szok związany z kryzysem lat 30-ych XX w. , klasycy nie mogą wytłumaczyć dlaczego tak długo utrzymuje się bezrobocie. Dopiero Keynes zwraca uwagę na fakt, że płace oraz ceny są dziś mało elastyczne, są raczej lepkie.

Źródła lepkości :

· umowy o płace maja charakter długookresowy

· wiele cen jest regulowanych przez państwo (telefon, gaz, nafta, stawki przewozowe, prąd)

· opóźnienia bezwładnościowe






  AS





     AD 2





AD 1


      Y 0

Y 1

Wnioski:

· bezrobocie może być trwałe

· państwo może mieć wpływ na produkt

c) Jak to działa w praktyce ? (Folie)

Wykład 4 


Konsumpcja i inwestycje

1. Konsumpcja a dochody gospodarstw domowych (folia)

Konsumpcja zależy od:

- dochodów /teoria dochodów absolutnych (Keynes), teoria dochodu relatywnego (Duesenberry), hipoteza dochodu permanentnego (Friedman)

2. Oszczędności: część dochodów , które nie zostały skonsumowane

3. Funkcja konsumpcji

Funkcja konsumpcji wiąże konsumpcję z dochodami








oszczędności





   B




punkt zrównania







oszczędności ujemne






    w każdym punkcie tej linii konsumpcja =dochodowi



45º

0
9
11
13
15
17
19 tys $

Prawidłowości:

· przy niskich dochodach konsumpcja >dochodu (pożyczki lub dług zagraniczny)

· po przekroczeniu pewnych dochodów wydatki konsumpcyjne < dochodu (pojawiają się oszczędności)

· przy wyższych dochodach konsumpcja jest większa niż przy niskich, ale jej udział w dochodach jest coraz niższy ( C/Y = przeciętna skłonność do konsumpcji)

· wraz ze wzrostem dochodu wzrastają tez wydatki na konsumpcję. Np. w przykładzie przyrost dochodu o 1000 powoduje przyrost konsumpcji o 850. Stosunek przyrostu konsumpcji do przyrostu dochodu nazywamy krańcową skłonnością do konsumpcji

Ksk k = ΔC/ΔY

Czynniki określające poziom konsumpcji:

· dochód rozporządzalny, permanentny...

· bogactwo i majątek

· inne (stopa %, zabezpieczenie społeczne, inflacja)

4. Funkcja oszczędności


     oszczędności



 4


 3


 2

        1




     oszczędności

       0

      -1
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11
13
15
17

Czynniki określające skłonność do oszczędzania 

Tabela 7.2. str. 209

Inwestycje (chwiejność)

Inwestycje netto, inwestycje odtworzeniowe, 

Inwestycje to tworzenie dodatkowego kapitału realnego = przyrost kapitału

Inwestycje :

· wpływają na popyt globalny (zwiększają produkcje i zatrudnienie)

· zwiększają potencjalny produkt (akumulacja) – zwiększają dochody  i PKB

Rodzaje inwestycji:

· zakupy maszyn i urządzeń (ok. 70 %)

· przyrost zapasów (ok. 1/20)

· budowa fabryk i domów (ok. ¼)

Kiedy dochodzi do inwestycji produkcyjnych ? Gdy spodziewane zyski Z > I. Mają tu znaczenie :

a) przychody z inwestycji zależą od poziomu PKB. Kiedy fabryki nie są w pełni wykorzystane, to nowe inwestycje są niepotrzebne.

b) koszty inwestowania (zależą od cen dóbr inwestycyjnych, ale i od kosztów zaciągania pożyczek (od stopy %), od opodatkowania itp.

   r






r=realna stopa % (nominalna stopa % -stopa inflacji =r)







      inwestycje

c) oczekiwania inwestorów (zaufanie do przyszłości) co do przyszłych zysków

Model klasyczny równowagi rynków
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Oszczędności (S)




S,I

Tu oszczędności automatycznie przekształcają się w inwestycje (zgodnie z prawem rynków)

Tymczasem dziś ten przepływ nie jest automatyczny. Rynki nie są doskonałe, płace nie są giętkie, podaż innowacji nieprzewidywalna, zakłócenia mają charakter egzogeniczny (nie poddają się kontroli).

Inwestują i oszczędzają różni ludzie. (gdy rolnik osusza pole, to jednocześnie oszczędza i inwestuje)

· oszczędzają : jednostki (gospodarstwa domowe), rodziny, fundusze emerytalne lub towarzystwa ubezpieczeniowe. Motywy oszczędzania: zabezpieczenie na starość, gromadzenie środków na przyszłe zakupy...

· inwestują: przedsiębiorstwa, spółki  itp . Motywy :zysk

Wiara w niewidzialną rękę rynku, laissez-faire, automatyzm, równowagę przy pełnym wykorzystaniu zasobów 

Contra

Sceptycyzm 




Interwencjonizm

Oszczędności zamieniaja się w inwestycje, jednakże te kategorie zależą od innych czynników

Oszczędności zależą od dochodów , opodatkowania , stóp %

Inwestycja zależą odwielu innych czynników (stopa %, oczekiwania, nastroje, koszty dóbr inwestycyjnych)

Dla uproszczenia załóżmy, że inwestycje wynoszą 800 mld zł. Bez względu na poziom PKB. Wykresem będzie więc linia prosta równoległa do osi poziomej , na której odkładamy dochód.
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M=poziom produktu w równowadze
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I=800
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PKB


     - S

Trzeba rozróżnić inwestycje planowane (pożądane przez inwestora) i faktyczne

a) punkt  E jest równowagą planowanych inwestycji = planowanym oszczędnościom. Zapasy też są takie jak zaplanowali przedsiębiorcy

b) jeśli PKB jest na prawo od punktu M, to SS>II. W konsekwencji ludzie chcą wydać mniej na konsumpcję, a więcej na oszczędności, które są > od planowanych inwestycji. W przedsiębiorstwach narastają nieplanowane zapasy (inwestycje przekształcają się w zapasy). Przedsiębiorcy ograniczają więc produkcję i zmniejszają zatrudnienie. (spirala depresji)

c) jeśli PKB jest na lewo od punktu M, to II>SS. Następuje proces dostosowania i przedsiębiorcy zmniejszają zapasy i zwiększają produkcje do poziomu M (spirala ekspansji)

Czyli między S  a I możliwe są rozbieżności ex ante, gdyż ex post I zawsze = S (zapasy zamieniają się w inwestycje)

 (folia)

Mnożnik inwestycyjny

1. Inwestycje prowadzą do wzrostu produktu i zatrudnienia

2. Inwestycje maja wpływ zwielokrotniony, bo działa mnożnik

Opis działania mnożnika inwestycyjnego 

Przykład :




1000 zł inwestycje autonomiczne













1000









        +      750









         +¾  750

0,75



0,25


ΔY=
ΔI k.

K=ΔY/ΔI



4000

Y= C+ I

ΔY= ΔC +ΔI

ΔI= ΔY – ΔC

K=ΔY/ΔY-ΔC

K=1/1-ΔC/ΔY, gdzie ΔC/ΔY= krańcowa skłonność do konsumpcji


Przykład liczbowy (254)

Wykład 5


Cykl koniunkturalny

1. Cykle XIX wieczne i ich poszczególne fazy


       E
         A



          D



B
C


Fazy klasycznego (XIX wiecznego) cyklu koniunkturalnego:

AB Kryzys

BC Depresja

CD Ożywienie

DE Rozkwit

2. Kryzys lat 30-ych XXw

· spadek produkcji i zatrudnienia ( bezprecedensowa KATASTROFA)

· odrzucenie dorobku nawiązującego do samoczynnego mechanizmu rynkowego

· usprawiedliwienie dla rozbudowy funkcji etatystycznych
3. Geneza banku centralnego w USA

· paniki bankowe i spadek zaufania społecznego do rynku

· 1913 r i powstanie FED
· działanie FED do 1929 r
· rola B. Stronga

4. Przebieg kryzysu od 1929 r i rola FED w kształtowaniu polityki monetarnej

· początkowo kupował papiery wartościowe odruch wyuczony)

· zmiana polityki: zmniejszanie podaży pieniądza (do 1931 r spadek o 2,6 %, ale potem od 1931 do 1933 r aż o 1/3)
· rola FED w kryzysach bankowych ( bankructwo Banku Stanów Zjednoczonych w 1930 r- cytat str 77, niezdecydowanie FED –stanie bezczynnie z boku, podniesienie stóp dyskontowych bez odpowiedniej kompensacji za pomocą innych narzędzi w 1931 r, kongres zmusza FED do zakupu na otwartym ryku 1932 r, wakacje bankowe 1933 r, spadek liczby banków z 25 tys. do 15 tys , spadek masy pieniężnej- z 3 dolarów w rękach ludzi zostało tylko 2, załamanie monetarne bez precedensu)
5. Załamanie monetarne – przyczyna czy skutek załamania gospodarczego ? 

· FED mógł przeciwdziałać załamaniu monetarnemu

· FED wiedział jak to zrobić 9str. 81)
· Zrobił inaczej niż należało zrobić
· Za wszystko obciążył winą czynniki zewnętrzne
6. Możliwości funkcjonowania rynku bez dotychczasowej polityki antycyklicznej

Wykład 6


Budżet i polityka fiskalna

1. Rosnąca rola wydatków publicznych w PKB

2. Polityka fiskalna

Definicja: polityka fiskalna (budżetowa) polega na osiąganiu celów makroekonomicznych przy wykorzystaniu narzędzi budżetowych , czyli podatków i wydatków

3. Nadwyżka i deficyt budżetowy

4. Pojęcie i rodzaje podatków

Podatek to uregulowane przez prawo świadczenie pieniężne na rzecz państwa. Ma ono charakter

a) powszechny (dotyczy wszystkich grup podatników wskazanych przez prawo)

b) przymusowy (obowiązek zapłacenia)

c) nieodpłatny (brak obowiązku świadczenia wzajemnego)

d) bezzwrotny (zapłacony podatek nie ulega zwrotowi)

Podatki bezpośrednie (wymierzane bezpośrednio od źródła przychodu)

Podatki pośrednie (wymierzane od „przejawu istnienia dochodu” i pobierane przy zakupie produktu)

Przykład : podatek VAT i sposób jego ściągania

5. Wpływ podatków na dochód narodowy

 ceny




S



   E1

S1


         E0




E2




    AD1



AD






PKB

6. Wpływ podatków na zachowania podatników. Krzywa Laffera
(folia)

7.Wpływ wydatków państwa na PKB

Zjawisko wypierania

8. Deficyt budżetowy i sposoby jego finansowania

9. Ocena skuteczności instrumentów polityki fiskalnej

-      narzędzia dyskrecjonalne (uznaniowe lub doraźne) są mało skuteczne

· czynnik czasu

· niebezpieczeństwo wywołania inflacji

· wypieranie inwestycji prywatnych

· biurokratyzacja (nieefektywny wybór)

Wykład 7. 

System pieniężno-kredytowy

1. Istota i funkcje pieniądza

a) geneza pieniądza

· wymiana T-T’

· wymiana T-P-T’

· różne formy materialne P, ogólne wymagania: powszechna akceptacja, podzielność, przenośność, trudna falsyfikacja

b) ewolucja pieniądza

· towary- ekwiwalenty (bydło, zboże, sól...)

· kruszce

· monety (bimetalizm i prawo Kopernika-Greshama, monometalizm)

· monometalizm złoty (1816 Anglia, załamania w czasie I w. św. , próby restauracji, koniec w 1971)

· pieniądz papierowy (Chiny, rewolucje, emisje prywatne, monopol emisyjny BC)

c) funkcje pieniądza (miernik wartości, narzędzie wymiany, środek płatniczy, środek tezauryzacji, pieniądz światowy)

d) zasoby pieniądza (agregaty pieniężne M1, M2...)

2. Popyt na pieniądz i podaż pieniądza (następny wykład)

Zapotrzebowanie zgłoszone przez podmioty gospodarcze. Zależy od:

· wielkości produkcji

· liczby zawieranych transakcji

· przeciętnego poziomu cen

· nominalnych i realnych stóp oprocentowania

· koszt posiadania pieniądza

Motywy zgłaszania popytu na pieniądz (wg Keynesa)

· transakcyjny

· przezornościowy

· spekulacyjny

Podsumowując:






PKB



stopa %

ceny






Ilość pieniądza


il. Pieniądza


il. pieniądza

3. Powstanie i funkcje banków

· lichwa

· złotnicy średniowieczni

· banki handlowe

Funkcje

· przyjmowanie zwrotnych wkładów pieniężnych (depozytów)

· świadczenie usług finansowych związanych z obiegiem pieniądza i jego rolą płatnicza

· udzielanie kredytów (zróżnicowane oprocentowanie, dodatnia i ujemna stopa %)

· kreacja pieniądza przez system bankowy (współczynnik kreacji depozytów k=1/z0)

Wykład 8


Polityka pieniężna

1. Bank centralny i jego funkcje

a) funkcja emisyjna

b) regulacja makroekonomiczna

c) bank banków

d) narzędzie rozliczeń finansowych z rządem

e) operacje kursowe (regulacja pieniądza krajowego oraz promowanie eksportu)

2. Narzędzia oddziaływania na gospodarkę

a) manipulacja stopą dyskontową 

b) operacje otwartego rynku

c) rezerwy obowiązkowe

a. Kształtowanie stóp procentowych

· co to jest stopa % ?

· jakie są skutki wzrostu (spadku) stopy % ?


i




   i





ilość (podaż) pieniądza kredyt.


popyt na kredyt

- w jakich granicach stopa % wpływać może na decyzje inwestorów?

Od zera do wysokości stopy zysku

· inflacja a stopa % (stopa nominalna i stopa realna)

· jak BC może wpływać na stopę % ? (kredyt lombardowy pod zastaw papierów wartościowych, kredyt refinansowy przy zagrożeniu płynności, kredyt redyskontowy przy obrocie wekslowym)

b. Rezerwy obowiązkowe

c. Operacje otwartego rynku

3. Skuteczność polityki pieniężnej

a) pułapka płynności

b) problem niezależności banku centralnego

c) problem ubytków gotówki z systemu bankowego (niezależnego od banku centralnego lecz wynikającego ze zwyczajów ludności)

d) spadek stopy % nie może skutecznie przezwyciężyć nieufności inwestorów

e) odroczenia czasowe (monetary rule M. Friedmana)

f) trudno powiedzieć co jest pieniądzem a co nie jest (M1., M2 ?)

g) BC może nie być zdolny do zwiększenia zasobu pieniądza wg stałej stopy

Wykład 9


              
                 Inflacja

1. Definicja (wzrost ogólnego poziomu cen

2. Historia zjawiska

· wojny i inne przyczyny odejścia od waluty kruszcowej

· rewolucja cen w Europie XVI-XVII wieku

· wzrost i spadek cen w okresach zmian koniunktury

· inflacja po II wojnie św.

3. Konstrukcja koszyka statystycznego (wskaźnik cen konsumpcyjnych= koszt pewnego koszyka dóbr i usług. Każde dobro „waży” w koszyku proporcjonalnie do znaczenia ekonomicznego mierzonego udziałem w sumie wydatków konsumpcyjnych)

Cpi= Pt chleb/P0 chleb x100x (udział chleba) = Pt samochód/P0 samochód x100x (udział samochodów) +

          ....

np. w USA

Cpi 83/67 =Żywność 284 (0,19) + Mieszkanie 323(0,43) + Odzież 197(0,07)+ Transport 298(0,18) +        

+ Zdrowie 357 (0,05) + Pozostałe 254 (0,08)

4. Tempo inflacji

a) pełzająca (umiarkowana) 3-5%

b) krocząca 5-9 %

c) galopująca 10-50 %

d) hiperinflacja (ponad 50 % w skali miesiąca)

5. Skutki inflacji

a) pozytywne ?

b) negatywne 

-redystrybucja dochodów 

- wypaczenie danych do rachunku ekonomicznego

- osłabienie skłonności do oszczędzania i inwestowania długoterminowego

6. Przyczyny inflacji

a) podejście popytowe

· monetarystyczna teoria inflacji (inflacja postępuje za pieniądzem)

M V + P Y

Ceny zmieniają się wprost proporcjonalnie do zmian ilości pieniądza w obiegu

Trzy twierdzenia monetarystów:

· v (szybkość obiegu) zmienia się bardzo powoli i zależy od niewielu zmiennych (od wielkości dochodów jednostki, od wysokości stóp % , od oczekiwanej inflacji)

· podaż pieniądza jest pod kontrolą BC i rządu 

· w „zdrowej „ gospodarce rynkowej mamy wystarczającą dynamikę prowadzącą do pełnego zatrudnienia i wykorzystania mocy wytwórczych, przy wzroście = dynamice wzrostu wydajności pracy

Wniosek: przyczyna inflacji jest błędna polityka pieniężna państwa

· popytowa teoria inflacji

Inflacja wynika z nadwyżki popytu ponad możliwości jej zaspokojenia  prze system produkcyjny

b) podejście kosztowe

inflacja płacowa (związki zawodowe)

inflacja cen administrowanych wielkich korporacji (monopole0

krzywa Phillipsa

Wykład 10


     Bezrobocie

1. Pojęcie i rodzaje bezrobocia

Rynek pracy – rynek kapitału ludzkiego

Podaż pracy – siła robocza 9wszyscy, którzy chcą pracować i mogą pracować)

Zasoby siły roboczej

-ci, którzy pracują

niepracujący, którzy deklarują, że chcą, lecz nie mogą znaleźć pracy

Zatrudnieni + bezrobotni =zasoby siły roboczej (np. w Polsce ok. 18 mln osób)


                           Liczba osób w wieku produkcyjnym


Zawodowo aktywni                                                                     Zawodowo bierni

(zasoby siły roboczej)



Zatrudnieni                   Bezrobotni

Fluktuacje  na rynku pracy

                           Emeryci i „zrezygnowani”


         Zasoby siły roboczej                                               Zawodowo bierni

            Zwalniani



Zatrudnieni               Bezrobotni

             Zatrudniani


                              Powracający na rynek i nowozatrudniani

Typy bezrobocia:

a) frykcyjne (opóźnienia w przystosowaniu podaży do popytu, ciągłe zmiany w strukturze produkcji i podaży pracy). Dużo wolnych miejsc pracy i dużo bezrobotnych, charakter krótkookresowy.

b) strukturalne (niemobilność popytu i podaży). Charakter długookresowy.

c) cykliczne (zbyt mały popyt agregatowy )

d) ukryte

2. Stopa bezrobocia : stosunek % liczby ludności uznanej za bezrobotnych do wielkości zasobów siły roboczej

                                               Liczba bezrobotnych




Stopa bezrobocia = 




                                               Zasoby siły roboczej

Bezrobotny:

· > 18 lat (w USA 16, w UE 15)

· < niż 60 lat (K) i 65 lat (M)

· nie ma praw emerytalnych

· nie jest właścicielem gospodarstwa rolnego > niż 1 ha

· nie prowadzi działalności gospodarczej

· aktywnie poszukuje pracy

3. Skutki bezrobocia

a) marnotrawstwo czynnika wytwórczego (zmniejszenie produktu faktycznego)

b) pogorszenie sytuacji ekonomicznej bezrobotnych i ich rodzin (zasiłki jako forma zmniejszenia stopnia degradacji ekonomicznej)

c) skutki społeczne i psychologiczne

4. Ekonomiczna interpretacja bezrobocia

a)    teoria neoklasyczna i jej założenie pełnego zatrudnienia

a) teoria keynesowska

b) teoria naturalnej stopy bezrobocia

5. Polityka państwa w zakresie likwidacji masowego bezrobocia

a) pasywna (zasiłki dla bezrobotnych, odszkodowania dla zwalnianych, ubezpieczenia od bezrobocia)

b) aktywna (instrumenty polityki makroekonomicznej (zwiększania globalnego popytu przez politykę fiskalna, politykę pieniężną...), specjalne programy polityki zatrudnienia (roboty publiczne, subsydia, szkolenia zawodowe, pośrednictwo pracy, ograniczanie podaży pracy)

Wykład 10


Międzynarodowe stosunki ekonomiczne

1. Autarkia – brak powiązań z otoczeniem międzynarodowym

2. Główne formy powiązań 

· handel zagraniczny towarami

· handel usługami

· przepływy kapitałowe (zagraniczne inwestycje bezpośrednie, portfelowe, kredyty zagraniczne)

· transfer wiedzy technicznej

· migracja pracowników

· międzynarodowa integracja gospodarcza

3. Korzyści z wymiany międzynarodowej

a) wymiana konieczna

b) korzyści bezwzględne (bezwzględne różnice w kosztach wytwarzania)

c) korzyści względne (teoria kosztów komparatywnych)

4. Za i przeciw wolnemu handlowi

a) względy bezpieczeństwa narodowego

b) zbyt niskie koszty pracy w krajach rozwijających się

c) problem ceł wg Lincolna

d) praktyki retorsji handlowych

e) zjawisko tzw infant industries

5. Bilans płatniczy 

Definicja: wartościowe zestawienie wszystkich transakcji ekonomicznych dokonanych między dana gospodarka a zagranicą

Części bilansu płatniczego:

a) rachunek obrotów bieżących (handel towarami, wymiana usług, jednostronne przekazy pieniężne ludności i państw)

b) rachunek obrotów kapitałowych (inwestycje bezpośrednie, inwestycje portfelowe, kredyty zagraniczne)

c) rachunek zmian rezerw złota i dewiz

6. Kursy walutowe:

a) system kursów stałych (dewaluacja i rewaluacja)

b) system czystych kursów płynnych (wahania codzienne), aprecjacja i deprecjacja

c) system kursów płynnych „kierowanych” ( oddziaływanie na podaż walut, regulowanie stopy %)

Surowce ,półfabrykaty


Maszyny ,urządzenia


Usługi innych czynników wytwórczych


*Siła robocza 


*Ziemia


*Kapitał pożyczony 








Przedsię-


biorstwo





Dobra pośrednie


Dobra finalne


*dobra inwestycyjne


*dobra konsumpcyjne


usługi








